

7个月帮助1100只野生鸟类回归大自然

石市野生动物救护站:每一个生命都值得尊重,救助它们很开心



说起石家庄市野生动物救护站,石家庄的环境保护和野生动物志

愿者都很熟悉,救护站兼具野生动物保护救助、鸟种研究、科普宣教、疫源疫病监测等职能。据不完全统计,在刚刚过去的2023年七个月中,石家庄市野生动物救护站共救助野生动物1100只,帮助这些受伤的鸟类重返蓝天。“我们的所有努力,都是为了保护和救治野生动物,每一个生命都值得尊重,每一次看这些鸟回归蓝天,都是心灵的慰藉。”石家庄市野生动物救护站站长高玉喜说。



▲2023年2月救助的毛脚鹭。



■2023年6月13日灰鹤放飞现场。

□文/图 本报首席记者 南开宇 实习生 刘旭阳

救护站是鸟儿重返蓝天的“中转站”

石家庄市野生动物救护站成立于2020年8月,成立以来救助国家一级、二级、三级保护动物共计5000余只。8月9日,石家庄市野生动物救护站站长高玉喜梳理了今年前七个月的大事记。

2023年1月1日,虽然是元旦假期,但石家庄市野生动物救护站的救护员依然坚守在救护一线。当天,救护员前往长安区救助了1只翅膀受伤的戴胜,待其康复后放归自然。1月22日,大年初一,志愿者与正定县村民救助了1只国家一级保护动物白冠长尾雉。这只白冠长尾雉误闯到农户房子里无法飞出,经鉴定与治疗,工作人员待其康复后将它送回了大自然。1月24日,工作人员接到救助电话,在石家庄市正定县救助了1只无法飞行的黑天鹅,同样经过救治后待其康复放归了大自然。1月29日,石家庄市行唐县一农户家来了1位“客人”——国家二级保护动物毛脚鹭,这只似鹰的小家伙,进了院子就不走了,后来发现它无法飞行,村民打电话后,当天它就被送到了石家庄市野生动物救护站。据了解,毛脚鹭主要栖息在山区,平原地区很少见,在石家庄很少发现它的身影。而且这个小家伙重达两斤,在这一种群中也较为少见。经检查与治疗,毛脚鹭状况较好,待其康复后放归了大自然。

2月24日,救助人员在石家庄市栾城区救助了1只受伤的长耳鸮。经过兽医检查,长耳鸮的翅膀因陈旧性骨折无法飞行,需要在救护站长期喂养,待其康复后才能放归自然。2月27日,赵县自然资源和规划局接到居民电话,1只鹰受伤无法飞行。工作人员赶到现场后发现,这是1只眼睛受伤的毛脚鹭,随后将其送到了石家庄市野生动物救护站。经兽医检查,毛脚鹭的眼睛发炎短暂失明,接受治疗达到放飞条件后才能放归大自然。

3月10日,救护站工作人员赶赴无极县,救助了1只春季迁徙掉队的国家二级保护动物灰鹤,灰鹤在石家庄很少见,经过一段时间喂养,很快恢复进食,身体状况良好。

4月29日,石家庄市林业局自然保护地管理科工作人员和救护站工作人员一起举行了一次野生鸟类放飞,放飞的鸟都是被救护站救助恢复的,其中包括红隼1只、雕鸮1只、蒙古百灵鸟1只、画眉鸟13只、黑尾蜡嘴雀20只。

5月20日和5月28日,救护站再次举行了野生鸟

类放飞行动,当天共放飞野生鸟类205只。这些野生鸟类是石家庄市林业系统、公安机关和野生动物保护志愿者们共同救助的,在救护站经过一段时间的康复治疗、野化训练后达到了放飞标准。在救护站办公室和林业局工作人员一起清点数量和种类后,兽医打开野化训练笼舍,这些康复的鸟类回归了蓝天。

6月13日,石家庄市野生动物救护站救助的灰鹤在衡水湖经过33天的野外生存后,上午11时起飞离开衡水,当天飞到石家庄,14日又飞入山西省五台县,15日进入了内蒙古呼和浩特,25日下午飞到了包头市郊的草原,截至6月26日,这只灰鹤亚成鸟算是独自成功北迁,真正回归大自然怀抱。

救护站的工作人员都是鸟类调查员

石家庄市野生动物救护站还担负着石家庄市疫源疫病监测和野生动物资源调查的工作。野生动物资源调查主要涉及到野生鸟类的栖息地、鸟种和数量的调研,还要掌握这些鸟种和数量,尤其是国家重点野生动物保护物种的种类和数量情况的调查。

今年7月,石家庄市野生动物救护站组织了一次调研,工作人员赶赴平山、井陘、灵寿、正定、元氏、赞皇等县区开展调研工作,这些地域,都是石家庄鸟类的重点栖息地。在鸟类栖息地调查时,大家穿山跨河,深入各个鸟类生活的湿地,把各种种群数量种类进行登记,在这次调研中,统计调查了野生动物共计60余种。由于鸟类栖息地都在深山或人烟稀少的湿地中,因此每次出行调研也给工作人员带来许多不便。在这次调研中,一位工作人员就在山林攀爬中不慎摔伤,导致手臂骨折。“这对我们来说很正常,出来调研大家都会很小心,但偶尔还是不可避免地会有磕碰,都习惯了。”高玉喜如此看待工作中的受伤情况。

高玉喜表示,在候鸟迁徙季,救护站工作人员会每个月开展两次调研,如果是非迁徙季,则是一个月一次调研。

据统计,目前石家庄市共发现的野生鸟类有220余种,其中国家一二级的物种在逐年增加,尤其是中华秋沙鸭和青头潜鸭,则是近两年刚刚在石家庄发现的。

国家一级保护动物黑鹳数量逐年递增

黑鹳,是列入《濒危野生动植物种国际贸易公约》的濒危珍稀和中国一级保护野生动物。

据国家林业和草原局官方公布的数据,黑鹳全球数量仅有2000余只。黑鹳在我国分布广泛,但数量却极其稀少。从全国范围看,已经记录的黑鹳种群大约有1000只。根据河北省林业和草原局官方发布的信息,黑鹳在河北省是优势物种,北到承德市、南到邯郸市均有分布,数量在300只以上。

随着生态环境改善和湿地保护工作的加强,石家庄区域内生活的黑鹳数量,从2017年的20余只发展到2022年的160余只,分别分布在井陘、平山、赞皇、元氏、鹿泉等县区。

石家庄市野生动物救护站每年都会抽出不少时间,前往各黑鹳栖息地进行种群调研和生活习性观察。2019年,井陘县甘陶河上游南障城段发现4对黑鹳,经石家庄市野生动物救护站鸟类调研小组长期跟踪监测,截至2022年,这4对黑鹳已发展成为27只的黑鹳群体。其中,有部分黑鹳已经离开甘陶河去往下游治河湿地。

而从2019年至2022年,经过4年的追踪调查监测发现,石家庄市井陘县境内的黑鹳分布约有80只,平山县的黑鹳分布约有50只,其余黑鹳分布在元氏县与赞皇县境内。目前,黑鹳种群已开始并在井陘县、平山县和元氏县栖息繁殖,成为石家庄本地的留鸟。

“井陘、平山、元氏、赞皇等县通过深入开展国家森林城市创建,大力倡导和践行生态优先、绿色发展理念,提升区域生态质量,保护生物多样性,为野生动物创造了良好的栖息环境。该区域实施绿化空间提升、湿地生态修复等野生动物及其栖息地保护恢复措施,推动形成了‘人鸟共存’的和谐环境。随着人们环境保护意识的不断增强,湿地生态环境得到明显改善,黑鹳数量也在逐年递增,尤其‘十三五’以来,黑鹳种群数量明显增加。”高玉喜介绍说。

每救助一只野生动物都非常开心

据统计,今年以来截至7月底,石家庄市野生动物救护站共救助了1100只野生鸟类,助它们重返蓝天。“每救助一只野生动物都非常开心,当这些野生鸟类康复回归自然,就像是把自己的心放到了大自然中,每一位救护员和志愿者都为此付出了辛苦。而为了研究这些珍贵的野生鸟类,在保护它们安全的前提下,我们也会给一些重点保护动物安装全球卫星定位跟踪器,以便今后更好的了解野生鸟类的情况。”高玉喜说。